

nih do denarja, so podvzeti potrebni koraki, da bo izplačevala za sedaj vse omenjene pristojbine še poštna hranilnica. Priporočamo torej onim, ki za februar še niso prejeli z Dunaja svoje pokojnine ali invalidnine, da potrpe še nekaj časa. V par dneh bo stvar rešena. Dotlej pa naj posamezniki ne vpošiljajo ne tukajšnjim vojaškim oblastem, ne dunajskim likvidaturam in tudi ne našemu zastopstvu na Dunaju pritožb, ker bi sedaj te le obteževale itak že ogromno delo.

— **Vprašanje prehrane v Sloveniji.** Dne 3. t. m. je došel v Ljubljano poročnik Fox, zastopnik ameriškega odposlanstva v Belgradu, da se informira o prehranjevalnih razmerah na Slovenskem. Vodja prehranjevalnega urada okrajni glavar dr. Senekovič mu je podal na podlagi statističnih podatkov natančno sliko o slabih prehranjevalnih razmerah na Kranjskem, zlasti v mestih in industrijskih krajih, in ga je spremljal tudi v Maribor in Celje, kjer je položaj še veliko neugodnejši. Od žita, ki ga je nakazalo ministrstvo za prehrano v Novem Sadu, ni došlo še ničesar, prav tako tudi ne od onih 400 vagonov koruze, ki naj bi jih dobavil Zagreb. Ministrstvu za prehrano v Belgradu se je poslala spomenica s konkretnimi predlogi, kako odpomoči prehrani v Sloveniji. Ti predlogi zahtevajo, naj se takoj določi za slovenske pokrajine vsaj 3000 vagonov žita, ki ga naj nakupi Žitni zavod v Ljubljani v Bački in Banatu po svojih odposlancih brez posredovanja kake centrale ali kakega drugega zavoda, ker tako posredovanje blago samo podraži. Naj se dovoli tudi vnovčevalnici za živino in mast, da sama nakupuje po svojih organih mast, slanino in prašiče v Bački in Banatu. — Prepis spomenice se je izročil tudi ministroma dr. Korošču in dr. Kramerju s prošnjo, da zastavita ves svoj vpliv, da se stvar ugodno reši.

— **Deželna vlada** je dovolila protialkoholni zvezi »Sveta vojska« kredit letnih 7000 K v pokritje režijskih stroškov. V odboru bodo odslej zastopane vse tri slovenske stranke. Deželna vlada prevzame protektorat nad to organizacijo.

— **Podpore vojakom, ki zapuščajo vojaško službo.** Ob odhodu iz vojaške službe je marsikak vojak čisto brez sredstev; če je iz zasedenega ozemlja, tudi nima nikamor iti. Da se pomaga takim vojakom v prvi sili, dokler ne dobe dela, se jim bodo ob odpustu iz vojaške službe izplačevali pri pristojnih oddelkih prispevki za preživljanje vsaj za en teden. Stvar uredita poverjeništvu za soc. skrb in nar. obrambo.

— **Umetniško društvo.** V četrtek, dne 20. t. m., se bo vršil v Stritarjevi ulici št. 5, II. nadstropje, ob 8. uri zvečer ustanovni občni zbor »Društva slovenskih upodabljalcev in umetnikov«. Vabljeni in dobrodošli so vsi slovenski upodabljalci in umetniki, ki čutijo potrebo smotratega vzajemnega delovanja.

— **Uradno pojasnilo.** Ker se v zadnjem času vedno češče v raznih časopisih ponavljajo napadi na »Vnovčevalnico za živino in mast v Ljubljani«, češ, da je špekulacijsko podjetje, ki išče le svoj dobiček, da pritiska na cene živine, oziroma, da ne dobavlja dovolj živine, pojasnjuje podpisani prehranjevalni urad v Ljubljani, da je »Vnovčevalnica za živino in mast« z dne 4. novembra 1918 postala državni zavod, ki deluje po navodilih in ukazih podpisanega prehranjevalnega urada. »Vnovčevalnica za živino in mast« ne odločuje sama niti glede cene živine, niti glede odbitkov pri prenakrmljenju živine, kakor tudi ne določa cene mesa in mesnih izdelkov. Vse to je zadeva prehranjevalnega urada, ki določuje tudi kontingent, to je število živine, ki se ima dobaviti za civilni konzum. Če se za kak kraj ne dobavi pravočasno dovolj živine za civilni konzum, ni kriva vnovčevalnica, temveč so temu krive splošne težavne razmere. Neumestno je tudi, da se napada uradništvo »Vnovčevalnice za živino in mast«, zlasti ravnatelj R. Legvart po časopisih. Vodja in uradništvo »Vnovčevalnice za živino in mast« deluje samo po ukazih vlade, oziroma prehranjevalnega urada in pod njega nadzorstvom. Prehranjevalni urad, kakor tudi okrajna glavarstva bodo eventualne pritožbe, ki se tičejo nepravilnega in pristranskega postopanja posameznih zaupnikov hitro in točno preiskala ter odpravila nedostatke, ako se dožene, da so pritožbe upravičene. Take pritožbe naj se sporoče pristojnemu glavarstvu ali pa naravnost prehranjevalnemu uradu.

— **Kaj je z obleko črnovojnikov?** Neprenehoma prihajajo pritožbe, da vojaki bivšega črnovojnega poveljstva 27 še vedno niso dobili svoje civilne obleke. Tako nam piše vojak, ki

se je vrnil iz vojske, da so ga v Ljubljani več dni pošiljali od pisarne do pisarne, preden je mogel dobiti svoje listine in so mu povedali, da se njegova civilna obleka nahaja v Mariboru. Obljubili so mu, da bo pisмено obveščen, kaj je z obleko; če se je zgubila, bo dobil odškodnino. Dva meseca sta minula, a ni obleke, ne odškodnine za izgubljeno obleko. Ljudje vendar niso gmotno tako dobro podprti, da bi kupovali novo obleko, ki stane 600 do 1000 K. — Prosi se tudi za ujudnejše ravnanje z odslovljenimi vojaki v vojaških pisarnah. Menda vlada tam še stari režim, ki ga je vendar treba odpraviti.

— **Za nadrobno prodajo prašičjega mesa s slanino**, t. j. mesa od takozvanih pršutarjev, ki se od njega ne odbere špeh, se je zvišala maksimalna cena na 16 K za kilogram. Občinstvo se opozarja, da velja ta zvišana cena le za meso omenjene vrste, ne pa tudi za drugo sveže prašičje meso. Mesarje, ki bi prodajali vse sveže prašičje meso povprek po tej ceni, naj se nemudoma naznani pristojnemu političnemu okrajnemu oblastvu.

— **Postaja za zdravljenje malarije.** V belgijski vojašnici, objekt V., se je ustanovila štacija za malarijo. V tej štaciji se bo vsem služboječim, kakor tudi že odpuščenim vojakom, ki so med vojsko oboleli na malariji, brezplačno preiskovala kri. V slučajih, v katerih se dožene bolezen, bodo vojaki dobivali brezplačno kinin in navodila, kako se naj ambulatorično zdravi. Bolniki, ki potrebujejo oskrbe v bolnici, se bodo brezplačno sprejemali. Kri se bo odjemala vsak dan v času od 8. do 12. ure dopoldne in od 3. do 5. ure popoldne. Vodstvo postaje za malarijo prevzame nadzdravnik dr. Fran Toplak.

— **Vojno dopolnilno poveljstvo Ljubljana.** Vojnemu dopolnilnemu poveljstvu Ljubljana je došel mrliški list o Antonu Mesojedec, umrlem dne 9. novembra 1918 v rezervni bolnici v Kiralyhida na Ogrskem brez vsakih osebnih podatkov. Komur bi bil imenovani znan, se naproša, da sporoči z navedbo tuRADNE št. 2391/E po možnosti njegovo rojstno leto, bivališče in pristojnost (občina, okraj). — Vojno dopolnilno poveljstvo Ljubljana.

— **Odborova seja Slovenske Matice dne 6. februarja 1919.** Mesto zadržanega gospoda predsednika predseduje II. podpredsednik g. dr. Janko Slebinger. — Matica kupi posmrtno masko Ivana Cankarja. Gospodje odborniki počaste spomin velikega pokojnika stoje. — Za 1918. leto je dotiskan zvezek Zabavne knjižnice s krajšimi povestmi Ksaverja Meška. Zvezek Knezove knjižnice, katerega tisk gre h koncu, prinese povest Juša Kozaka, novelo Rado Murnika in znanstven spis dr. J. Grafenauerja. Dr. K. Ozvald je izročil dalje aktualno in času primerno delo »Smernice novega življenja«. Odbor na podlagi poročil treh cenzorjev rokopis sprejme in sklene, da izide še med rednimi publikacijami za 1918. leto, ne glede na to, če bo s tem prekoračen proračun. Pisarna odda rokopis takoj tiskarni. — Društvo je prejelo nekaj novih rokopisov. Glede teh se potrebno ukrene. — Glede zemljevida, ki leži nekončan v dunajskem geografskem zavodu, bo posredoval odbornik g. dr. Ivan Prijatelj. — Nedavno je umrl v Ljubljani srbski topničar Milorad Nikolič. Tovariši so nabrali in izročili Matici v njegov spomin 200 K. Odbor sklene, naj se uvrsti pok. Nikolič med ustanovnike. — Politija je vrnila pisarni še nekaj izvodov zaplenjenega romana »Gospodin Franjo«. Več izvodov tega romana je bilo zadnje čase prodanih, nekaj jih hrani uprava za ljubitelje knjige v naših zasedenih krajih. — Odbor sklene, da se bo bavila Matica v bodoče od časa do časa tudi s posebnimi založninami. — Matica prijavi škodo, ki jo je utrpela vsled razpusta, na pristojno mesto. — Spričo davnega narodovega stremjenja po vseučilišču in spričo sedanega žalostnega položaja naših dijakov na drugih vseučiliščih, zavzame odbor kot reprezentant prvega našega kulturnega društva odločno stališče o slovenskem vseučiliškem vprašanju. Enoglasno in oduševljeno je sprejet ta-le sklep: Matica stori kot prvi slov. kulturni zavod vse potrebne korake, da se otvori čimprej slovenska visoka šola. V ta namen sestavi primerno spomenico in jo izroči kompetentni oblasti. — Končno sklene odbor še enoglasen protest proti nasilnemu zasedanju naših pokrajin, ki niso bile nikoli laške.

— **Protest »Slovenske Matice« proti Italijanom.** Odbor »Slovenske Matice« je kot reprezentant prve slovenske kulturne institucije izrekel odločen protest proti zasedenju pokrajin,

ki niso bile nikoli laške. Odklanja italijanski srednjeveški imperijalizem, ki se opira na tajne pogodbe, sklenjene za hrbtom naroda, ki se ga tičejo. Protestira dalje proti podcenjevanju naše kulture, ker imamo znatno manj analfabetov kakor Italija, in prav zasedeni del nam je dal lepo število kulturnih delavcev. Slovenci so samorasel narod, ki nima poslovenjencev med seboj. Zato odbor dviga protest za čisto svojo kri in zemljo. Smo za spravo, smo za bratstvo, ali vsaj za dobro sosedstvo, toda pa-sti mora zadnja imperialistična nakaza z obraza Evrope.

— **Gasilno društvo v Mokronogu** priredi dne 23. t. m. v gostilni g. Aleksandra Majena veselico s tombolo ob 3. popoldne.

— **Brzovlak Zagreb-Belgrad** ne bo vozil, ker ni primerne premoaga.

— **Jugoslovanska demokratska Liga.** Prejeli smo prvi zvezek Jugoslovanske demokratske lige, organ organizacije J. D. Lige. Vsebina I. zvezka: Privremena pravila. — Nekolike misli i napomene prilikom osnivanja J. D. Lige. Ivan Meštrovič: U nove vidike; Ljub. Mihajlovič: Prve brige; dr. Nikola Stojanović: Organizovan rad; Miloš Šavčić: Potreba materijalne kulture; dr. Zivan Spasojevič: Savremeno pravo i države; Milan Čemerikić: Iz stopstvenih iskustava; Milan Grol: Naši zadaci i naš delokrug rada. — Jovan Cvijić: O programu, Jugoslovanske demokratske lige. — Dr. Božidar Marković: Unutrašnje uredjenje Jugoslavije. — Milan Grol: Savremeni nacionalizam. — Dr. Božidar Marković: Omladina o Jugoslovanskom pokretu. — Dr. Nikola Stojanović: Agrarno pitanje u Bosni i Hercegovini. — Prave osnove za uredjenje jadranskog pitanja — Mišljenja i dogodlaji.

— **Predavanje voditelja socialistične manjšine v Zagrebu.** Iz Zagreba, 17. t. m., poroča Lj. k. u.: Včeraj dopoldne je predaval vodja socialistične manjšine dr. Radošević o značaju revolucije. V svojem govoru je primerjal francosko revolucijo z rusko in omenjal, da so bili povodi francoski revoluciji isti, kakor na Ruskem. Na Francoskem, kakor tudi v Rusiji je povzročila revolucijo pokvarjenost od zgoraj. V pravem času je prišel boljševizem, ki je sicer uvedel diktaturo delavstva, ki bo pa prenehala, kakor hitro se ne bo bati protirevolucije. Ljening in a veliko zaslug in boljševiki so čisti marksisti.

— **Umrl** je na Dunaju bivši državni poslanec Lechner.

Umetnost in književnost.

Repertoar Narodnega gledališča. Jutri, v sredo, dne 19. t. m. ob pol 8. zvečer v opernem gledališču opera »Manon« za »C« abonement. — V dramskem gledališču ob 7. uri zvečer »Tugomer« izven abonementa. — V četrtek, dne 20. t. m. v dramskem gledališču popoldne ob 3. dijaška predstava Linhardove komedije »Veseli dan ali Maticek se ženi« v proslavo Val. Vodnikove smrtne stoletnice, izven abonementa. Igrajo samo dijaki tukajšnjih srednjih šol. — V četrtek ob pol 8. zvečer v opernem gledališču francoska opereta »Chorrevillski zvonovi« izven abonementa. — V petek, dne 21. t. m. ob pol 8. zvečer v dramskem gledališču burka »... ulica št. 15« za »C« abonement. — V opernem gledališču v petek ni predstave.

Matineja v Narodnem gledališču. — V nedeljo ob 11. dopoldne se je vršila v Narodnem gledališču kot otvoritveno slavlje »Francosko-slovenske organizacije« in v počaščenje v Ljubljano došli francoski častnik matineja, ki je lepo uspela. Po »Marseljezi« in živi sliki »Francija in Slovenija« je dr. Novak pozdravil francoske goste v slovenskem in nato v francoskem jeziku ter je prečital pozdravno brzojavko ministra dr. Korošca. Burno aklamiran se je francoski častnik, odposlanec antantne vztočne armade, zahvalil za pozdrave v temperamentnem obširnejšem govoru, poudarjajoč antantne simpatije napram jugoslovanskemu narodu in je pozdravil Jugoslovane kot soborilce za svobodo in pravico, nakar je tudi general Krsto Smiljanić pozdravil francoske častnike v imenu srbskega naroda. Nato so sledile recitacije gđ. Šaričeve, ki je s finim umevanjem prednašala dvojce pesmi iz V. Hugo-ja in Ed. Harancourta, dve vijolinski točki g. R. Zike in Massenotova Pesem o Ossijanu iz opere »Werther«, ki jo je pel g. Stapanowski; gđ. C. Medvedova je zapela tri Debussyjeve pesmi, polne čudovite lepote tega pred kratkim umrlega muzikalnega genija; pevko je spremljal g. Škerjanc. Spored je zaključila ob zvokih »Lepe naše domovine« živa slika, ki je predstavljala Francijo kot zaščitnico malih narodov. — Akademija, ki jo je posetilo mnogobrojno distingvirano občinstvo, vmes zastopniki vseh političnih slovenskih strank, se je vršila pod pokroviteljstvom in po inicijativi g. Meurvillea, voditelja »Francosko-slovenske organizacije«, ki mu gre za to vse priznanje. Slovenskemu Narodnemu gledališču bi samo priporočali, da slične matineje s petjem in recitacijami goji tudi v bodoče; naše bodo sigurno dovolj hvaležnih posetnikov. — »Slovenec« in »Slovenski Narod« sta ta dan izdala kot po-

Italija se bliža revoluciji.

Curih, 18. febr. (Lj. k. u.) Čechoslov. tisk. urad javlja: Italijanski poročevalec lista »Züricher Tagesanzeiger« poroča svojemu listu, da se Italija bolj in bolj bliža revoluciji. Železniški delavci zahtevajo veliko povziranje svojih mezd in 40-urni delavnik na teden. Razen tega se zbirajo v železničarske svete. V vseh mestih je število brezposelnih neverjetno veliko. Njihovo nastopanje ogroža javni mir, tako da je vlada deloma odgodila demobilizacijo. Položaj v severni in v srednji Italiji je resen, zlasti pa v južni Italiji, kjer ljudstvo vsled lakote umira.

Aprovizacija.

Prodajalci moko se vabijo, da takoj naznanijo ves ostaneček blaga, ker se jim bode sicer naložila globa.

Stranke, ki dobivajo meso pri Toniju, se imajo zgledovati v aprovizacijskem uradu na Poljanski cesti 13, I. nadstropje, kjer dobijo nove izkaznice za meso. Določeni je tale red: v četrtek, dne 20. t. m., stranke z začetnimi črkami od A do L in v petek, dne 21. t. m. s črkami M do Ž. Prinesiti je seboj 1. staro izkaznico za meso, 2. rmeu ali zeleno legitimacijo za živila, 3. železničarji, nakupne knjižice, oziroma potrdila o številu oseb in 4. kdor jo ima, izkaznico ubožne akcije. Uradne ure dopoldne od 8. do 12. in popoldne od 3. do 5. ure. Stare izkaznice za meso so neveljavne, kakor hitro dobe stranke nove izkaznice.

Kislo zelje za I. okraj. Stranke I. okraja prejmejo kislo zelje v četrtek, dne 20. t. m. pri Jakopiču na Mirju. Določeni je tale red: dopoldne od 8. do 9. št. 1 do 400, od 9. do 10. št. 401 do 800, od 10. do 11. št. 801 do konca. Vsaka stranka dobi 2 kg zelja na osebo, kilogram stane 1 krono.

Kislo zelje za II. okraj. Stranke II. okraja prejmejo kislo zelje v četrtek, dne 20. t. m. pri Jakopiču na Mirju. Določeni je tale red: popoldne od 2. do 3. št. 1 do 700, od 3. do 4. št. 701 do 1400, od 4. do 5. št. 1401 do konca. Vsaka stranka dobi 2 kg zelja na osebo, kilogram stane 1 krono.

Kislo zelje za III. okraj. Stranke III. okraja prejmejo kislo zelje v petek, dne 21. t. m. pri Jakopiču na Mirju. Določeni je tale red: dopoldne od 8. do 9. št. 1 do 500, od 9. do 10. št. 501 do 1000, od 10. do 11. št. 1001 do konca. Vsaka stranka dobi 2 kg zelja na osebo, kilogram stane 1 krono.

Kislo zelje za IV. okraj. Stranke IV. okraja prejmejo kislo zelje v petek, dne 21. t. m. pri Jakopiču na Mirju. Določeni je tale red: popoldne od 2. do 3. št. 1 do 600, od 3. do 4. št. 601 do 1200, od 4. do 5. št. 1201 do konca. Vsaka stranka dobi 2 kg zelja na osebo, kilogram stane 1 krono.

Izdajatelj in odgovorni urednik

Josip Petejan.

Tisk »Učiteljske tiskarne« v Ljubljani.

!! POZOR !!

! - Nikakega veriženja več - !

Vsi, ki želite odpomoči navijanju cen, najboljše storite, da si brez izkaznic nakupite manufakturnega blaga v poljubni množini v skladišču na Francovem nabrežju št. 1 (Filipov dvorec) pri Frančiškanskem mostu.

Razprodaja se vrši dnevno dopoldne od 8. — 12. in popoldne od 2. — 5. dokler bo kaj zaloge. Prodaja se pod nakupno ceno. Pri večjem nakupu izdaten popust, ter edino ugodna prilika za trgovce na deželi.

500 gozdnih delavcev

za v bosanske gozdove k veliki parni žagi se sprejme takoj v delo. Plača 20 — 30 K dnevno. Lastna aprovizacija. Orodje je po možnosti prinesiti s seboj. Voznina se plača. Oglasiti se je osebno vsak četrtek popoldne v našem uradu v Ljubljani, Stritarjeva ulica št. 3. Odhod v skupinah vsak petek iz Ljubljane.

Državna posredovalnica za delo
osrednji urad v Ljubljani.

Št. 2066.

Razglas.

Glasmom naredbe celokupne deželne vlade z dne 20. januarja 1919, št. 310 »Uradnega lista«, št. XLIII bil je dosedanji »Zavod za pospeševanje obrti na Kranjskem v Ljubljani« preosnovan v državni »urad za pospeševanje obrti«.

Pri tem uradu je namestiti:

1. enega inženirja elektrostrojne stroke kot ravnatelja;

2. enega eksportnega akademika;

3. enega konzulenta za keramične izdelke s teoretično izobrazbo in prakso v izdelovanju lončene posode, opeke in glinastih izdelkov sploh;

4. enega konceptnega uradnika (izprašanelega jurista) s prakso v obrtnih zadevah.

Prošnje, pravilno kolekovane in opremljene s študijskimi izpričevali, oziroma diplomami in izpričevali o dosedanjem službovanju (ad 3.) tudi z izpričevalom o kakem praktičnem izpitu, naj se vložijo do

28. februarja 1919

pri podpisnem poverjeništvu, ki izvrši imenovanja v sporazumu s predsednikom zgoraj omenjenega urada.

V prošnjah naj se navedejo plačilni zahtevki, upoštevajoč, da odgovarja mesto ravnatelja VII. činovnemu razredu državnih uradnikov, ostala razpisana mesta se bodo zasedla v činovnih razredih, kakor odgovarjajo sposobnostim najprimernejših prosilcev.

Ljubljana, dne 18. februarja 1919.

Poverjeništvu za javna dela in obrt:

Inž. Vl. Remec l. r.

Popolno belo platno

morete dobiti z uporabo našega izbornega luga prašek za platno. Velik prihranek in malo truda pri pranju. 1 zavoj 150 gr. K 1, 450 gr. K 2-50.

Najmanj se more naročiti 10 zavojev!

Pri naročilu 5 kg popust! — Razpošilja se po povzetju. Prodajalci dobe popust.

Zavod za izvoz M. JÜNKER,
Zagreb 40. Petrinjska 3/III. Telef. 23-27.

Stavbena in gostilniška zadruga Delavski dom v Trbovljah,

reg. zadr. z o. p.

Vabilo

na

redni občni zbor

Stavbene in gostilniške zadruge

:: Delavski dom v Trbovljah ::

reg. zadr. z o. p.

ki se vrši

v nedeljo, dne 16. marca ob 4. uri popoldne
v društvenih prostorih.

Dnevni red:

1. Čitanje zapisnika zadnjega občnega zbora.
2. Računsko poročilo.
3. Poročilo nadzorstva.
4. Sklepanje o prebitku.
5. Volitev enega člana v načetstvo, tri člane v nadzorstvo ter dva namestnika.
6. Razni nasveti in želje.

Trbovlje, dne 15. februarja 1919.

Načelstvo.

Nadzorstvo.

Konzumno društvo za Ljubljano in okolico
sprejme več

trgovskih pomočnikov ozir. pomočnic,

ki so zmožni za samostojno vodstvo podružnic. Ponudbe s pogoji vstopa in spričevali dosedanjega službovanja na društveni poštni predal št. 13 v Ljubljani.

Agitirajte za soc. dem. časopisje!

Splošno kreditno društvo v Ljubljani,

registrovana zadruga z omejeno zavezo

sprejema **hranilne vloge** vsak delavnik od 8. do 12. ure dopoldne in od 3. do 5. ure popoldne, v sobotah in dnevih pred prazniki pa od 8. do 1. ure popoldan in jih obrestuje po čistih

≡ 3% ≡

Rentni davek plača društvo iz svojega. Obresti se kapitalizirajo polletno. Večje in nestalne vloge se obrestujejo po dogovoru.

Posojila daje svojim zadružnikom proti vknjižbi, na osebni kredit proti poroštvu ali zastavi vrednostnih papirjev. Menice se eskomptujejo bo bančni obrestni meri.

Stanje vlog je bilo koncem leta 1918 1½ milijonov kron.

Rezervni zakladi znašajo okoli nad 50.000 K.

Kmetska posojilnica ljubljanske okolice v Ljubljani

obrestuje hranilne vloge po čistih

Rezervni zaklad nad K 1,100.000.

3 1 0
4 0

brez odbitka rentnega davka.

— Ustanovljena l. 1881. —